

一对绣花枕头

柯贤会

一对绣花枕头，里面装满了故事。这对绣花枕头是刘娟用了一年时间，一针一线绣制的，它带着一个女孩子的甜情蜜意，带着亲朋好友的美好祝福，随同刘娟一起嫁到新郎张红家。

枕头上绣了两幅画。一个上面绣着石榴树，树上开着鲜艳的石榴花，一只展翅高飞的凤凰翱翔蔚蓝的天空上。另一个上面绣着葡萄树，树上挂满了晶莹剔透的红葡萄，一只垂涎欲滴的老鼠正瞄着那熟透的果实。

枕头头两头分别用黄丝线绣得绣着“相爱永远”、“幸福平安”和“刘娟”、“张红”两个人的名字。两幅画面形象逼真，惟妙惟肖，动静结合，色彩鲜明，活灵活现了农村生活的场景，体现了绣花人独到的创意设计、高超的刺绣手艺和借物传情的良苦用心。看到这对枕头，人们不禁想起“百年修得同船渡，千年修得共枕眠”这句古话来。

这对枕头见证了张红和刘娟的爱情，也陪伴着夫妻二人开始了艰苦创业的奋斗历程。

张红和刘娟住在巴山深处的农村。许多乡亲还在遭受贫困折磨，张红和刘娟下定决心，大干一番，在自己脱贫的同时带动群众过上好日子。经过多方学习参观考察，他们发现老家的山、水、土地、气候条件等天然无污染绿色资源就是发家致富的本钱。他们从河南引进种植了良种红薯、紫薯这种朝阳“长寿食品”，成立了农民种植合作社，动员农民用土地入股分红、在园区劳动挣钱，并建立秦巴粉条加工厂和巴山黑猪养殖场，用红薯、紫薯加工成粉条卖钱，薯渣、薯蔓、薯

叶喂猪，把红薯全部价值都利用了起来，实现红薯种植、加工、销售、养殖一条龙产业链，年产红薯 170 万斤，粉条 30 万斤，产值 400 余万元，出栏黑猪 1000 多头，收入 200 余万元。带动 157 户贫困户增收，最高的贫困户年增收 3 万余元。村民激动地说：“红薯是我们家的‘金疙瘩’，‘红薯大王’张红让我们的生活有了翻天覆地的变化，我们的日子越过越红火！”

张红和刘娟在创业的过程中也不是一帆风顺的，经常遇到土地流转的矛盾、工人管理的问题、厂房建设的艰辛、资金短缺的苦恼。但是不管再苦再累，他们始终没有放弃，一直在拼搏、一直在奋战。而且，每晚休息时，只要他们看到这对绣花枕头，便对生活充满了希望，白天的一切烦恼随之而去，夫妻俩商量一下第二天的事情，互相鼓励安慰一下，便枕着绣花枕头呼噜大睡。一觉醒来，精神抖擞，思路清晰，又投入到紧张的工作之中去了，仿佛这对枕头有着神奇的功效，给了他们无尽的力量和锦囊妙计，帮他们渡过了一个又一个难关。

张红和刘娟的儿子张亮小时候也特别喜欢这对绣花枕头，经常抱着枕头玩耍，不停地用手指在枕头上的石榴、葡萄树上比划描摹，邻居都说这孩子有画画天赋，长大考个美术学院。上学以后，张亮果然聪明好学，不但画画的好，而且数学、生物、物理样样成绩都好，高考时被北京一所建筑科技大学录取，大家说那对绣花枕头是张亮的启蒙老师，帮助他考上了理想的大学，

将来一定会成为设计天才，张红和刘娟听了后，心里乐开了花。

人逢喜事精神爽。张亮考上大学后，张红和刘娟便把更多精力投入到他们的事业之中了，又购置了一套粉条加工设备，扩大生产规模，建了一个现代化乌鸡养殖场，增加养殖产业，与农民签订红薯、紫薯种植收购协议，扩大种植面积，把全貌撂荒的土地都利用起来了，真正帮助农民在家门口实现就业，持续带动群众增收致富，把家乡小镇打造成为陕南有名气的“红薯小镇”。面对朝气蓬勃的事业，张红和刘娟每天枕着那对绣花枕头，睡觉也格外香。

今年陕南的夏天格外不一样，三天两头下雨，连绵阴雨导致鸡发瘟了、猪生病了、红薯化苗死了，张红和刘娟看在眼里急在心里，不停地在厂里、地里和农技部门奔波。一天下午，他们又去地里查看红薯，不一会儿，乌云密布，倾盆大雨狂泻而下，在返回途中，突遇山体滑坡，瞬间将张红和刘娟吞没……

已经在北京一家房地产公司上班的张亮得知消息后，迅速赶回家中，在村民的帮助下，安葬好父母后，刘亮便倒在那绣花枕头上恍恍惚惚睡着了，梦中他看见粉条加工厂的院子里挤满了很多人，爸爸妈妈在院子中央支着一张桌子，正在为贫困户发放股金，领到现金的群众脸上洋溢着幸福的笑容。

第二天，张亮给北京的房地产公司打了一个电话辞去了工作，留在了家乡的厂子里……

饶峰之旅

王旭

去饶峰驿站的那天正值秋分，出发总是美丽的，尤其是在阳光普照的清晨上路。前往饶峰驿站的路上，我静静地坐在车里观察着，在绿意与天边相接的地方放空思绪。九月以后，时光匆忙，连绿叶也染上点点黄斑，像春天的树木不知道把它隐藏在饱满胚芽中的幼嫩枝桠往哪儿伸展一样，秋天的金色也在绿海中无意识地生长着。

到达目的地时，清晨最后的余光温柔地掠过，饶峰驿站就在眼前。沿着小路走去，我张望着，远山满目青翠，近处一地繁花，几片枯叶跟溺了水的人儿一般，蜷缩在泥土上。我倾听着，湖面上嬉戏的小鸭子“嘎嘎”地叫

着，让原本细小的虫鸣声更显微弱。一旁是围着铁栅栏的孔雀园，栅栏上挂满大大小小的绿油油的葫芦，煞是可爱。我冷不丁地冒出一个想法，会不会蹦出个葫芦娃来。园子内的数十只孔雀东啄啄西啃啃，悠然地漫步在巴掌大的小天地里，毫不意外我们的到来。

转个弯再走两步就是爬满藤蔓的长廊，古朴幽静，好似误入水云间。那日人少，长廊略显空荡，闲庭信步，俯仰之间，山间清风徐来，绿叶嫩花交错，广播余音缭绕，阳光透过长廊，时光停留在此刻。

驿站的另一处美景是紫藤花长廊。初听主人介绍时觉得诧异，因为紫藤花的花期是

4 月至 5 月，明明花期已过，怎会有大片的紫藤花呢？看到后才明白原来是人工紫藤花。但即使是人工的，看着也极有诗意，花朵簇拥繁茂，偶尔风盛，垂下的花儿齐齐飘荡着、摇曳着。转身望去，一位身着红裙的小姐姐拉着一对儿女迎面走来，其中女孩也穿着红裙，面对我的镜头有些害羞地闪躲起来，而小男孩大概是因为年龄太小的缘故，毫不怯场，也不认生，径直挣脱母亲的手，在长廊上无忧无虑地撒欢，看向我时掀起粉色的衣服，露出圆鼓鼓的小肚皮，朝着我的镜头笑眯了眼。快走完这条道时，游客多了起来，原本安静的紫藤花长廊也随之充满了热闹和喧嚣。

沿途返回的过程中，耳畔传来响亮的口号声，放眼望去身着迷彩服的学生整整齐齐地站在空地上。经询问得知，原来是市一小学生在此军训。我望着孩子们稚嫩的小脸，想起曾经的自己也是这般，顿感青春洋溢。

本报讯(通讯员 李连耽)今年以来，在市纪委监委倾心帮扶下，在县镇村党员干部群众勠力同心下，镇坪县坪宝村为巩固脱贫成效，从村级层面进行了有益尝试，明确了持续增加收入、防止边缘户返贫、管理好基础设施、持续提升内生动力、确保群众满意度五项工作重点。

该村抓产业发展，采取“支部+企业+贫困户”产业发展模式，依托庶康、泰亨两家龙头企业，通过园区务工、土地流转、入股分红等方式促进贫困户增收，实现人均增收 1000 余元，按照“六个一”(即：全村养鸡 1 万只、养猪 1000 头、养蜂 1000 箱、种植烤烟 100 亩、种植魔芋 100 亩、种植蔬菜和金丝黄菊 100 亩)的产业发展思路，因户施策制定发展计划，通过产业奖补引导贫困群众积极发展生产，实现人均产业收入 2685.9 元。同时，对全村所有适龄劳动力进行创业就业意愿再摸底，针对性提供技能培训技术培训，让适龄劳动力掌握种植养殖技术，学会创业就业技能，多种渠道实现贫困劳动力转移就业 98 人，创业就业人员占全村劳动力 38.64%，实现年人均增收 2890 元。

该村对照县、镇脱贫攻坚风险防范工作方案，认真梳理摸排村内短板弱项，早预防、早着手。严格落实“四个不摘”要求，对驻村帮扶力量保持稳定不变，对驻村工作人员不调换、不召回，对干部帮扶进行强化，确保脱贫攻坚工作得到有效延续，防范脱贫攻坚帮扶力量缺失风险。严格落实“两不愁三保障”摸排工作，紧盯低收入、大病、独居老人、残疾人、兜底等五类重点人群，逐户逐人开展研判，分类建立台账，因人施策，通过公益性岗位、残疾人微信创业、落实赡养义务等多种方法解决，确保收入稳定，两不愁三保障达标，防范返贫致贫风险。并结合总队长制工作要求，扎实开展“大走访”活动，建立风险台账，补齐各类弱项短板，堵住漏洞，防住风险。

同时，该村在脱贫摘帽后，围绕基础设施和公共服务设施长效管护难题，探索建立相应管护机制。还坚持把新民风建设放在重要位置来抓，针对打牌赌博、筹办“无事酒”、好逸恶劳、“等靠要”等突出问题，采取大会宣讲、院坝座谈、入户查访等方式进行集中整治。积极开展群众喜闻乐见的文化活动，组织举办系列主题文化活动 8 场次，今年累计开展 4 次季度道德评议活动，评选正面典型 7 名，反面典型 2 名，村民朱晓华、刘远敏被县委、县政府授予“新风建设红旗手”称号。该村对村规民约进行了修订，将扫黑除恶专项斗争、生态保护、环境卫生等要求写进了村规民约，制定了《农户家庭环境卫生管理办法》，对农户庭院、室内、圈舍、个人环境卫生提出具体要求，并明确检查奖惩办法，引导村民讲卫生、护环境。

此外，该村紧扣户脱贫标准，严格政策标准，精准落实对象，规范操作程序，确保巩固提升成效。易地搬迁、危房改造、公益岗位等政策全部落实到位，实施大病集中救治 3 人，慢病签约服务 23 人，21 名贫困家庭学生得到教育资助，5 户 21 人低保户，10 户 10 人五保户按政策落实了分类施保，做到应保尽保，高龄补贴、养老金、粮食直补、计生补贴等转移性资金金额及时发放到位。

坪宝村真情帮扶巩固脱贫成效

熨斗镇文艺演出促普法

本报讯(通讯员 熊彬彬)11 月 14 日，由石泉县委政法委、宣传部、熨斗镇党委联合主办的“石泉县 2019 宪法宣传暨平安建设文艺汇演”在熨斗镇麦坪村、金星村举行。

文艺汇演以歌曲、舞蹈、小品、快板等多种形式精彩呈现了基层群众在新时代、新生活中的喜悦和满足，小品《法律援助在身边》用身边人、身边事将法律援助工作展现，既通俗易懂又

兼教育性，演员幽默风趣的表演赢得了大家的欢呼声和掌声。此外，活动现场还穿插进行扫黑除恶专项斗争、平安建设、新民风建设知识有奖问答环节，活跃了现场气氛的同时提升了群众政策知晓率。“节目演得好，说的是我们听得懂的话，唱的是我们喜欢听的歌，答对问题还有奖品，我们农村能这么热闹，说明新社会好啊！”金星村村民余老开心地说。

游戏，提升幼儿自理能力。
近日，平利县中心幼儿园开展第四届幼儿自理能力展示活动，邀请家长与幼儿一起，做

大学毕业那年，正赶上全球经济不景气，毕业都三四个月了，工作一直没有着落，我每天靠着到街上发广告单惨淡度日。

转眼儿冬天就到了。由于没有稳定工作和收入，生活过得惨不忍睹，租住在潮湿阴冷的地下室里，穿着薄薄的旧棉衣，一顿三餐仅靠白水煮面对付肠胃。

一天上午，外面天气寒冷极了。

我抱着一大摞广告单，站在大街地铁站出口处，一张一张地递到从地铁出口冒出来的每个乘客手中。有的人接过来看都没看一眼就随手扔在地上，也有的人干脆连伸手接一下都懒得接，还有的人摆出一脸厌恶的表情，嘴里叽哩哇啦骂着脏话。为了能在这座城市生存下去，我只能忍着。

马上快到中午了，而我手里的广告单还有厚厚的一叠。我站在凛冽的寒风中，冻得瑟瑟发抖，早上

吃的那碗白水煮面也早就消化掉了，肚子咕噜噜地提着“抗议”。忽然，我听到身后有人在喊，不由地转过头去，看到在不远的街口处，一位卖烤红薯的老人正在向我招着手。我瑟缩着脖子走过去，问：“大爷，您有什么事吗？”卖烤红薯的老人说：“小伙子，天冷，吃个烤红薯，暖和暖和身子吧！”卖烤红薯的老人，头戴一顶黑色旧毡帽，身上穿着一件长身的蓝布褂子，手上戴着一双黑皮手闷子。他利落地用铁夹子从铁桶炉里夹出一只烤熟的红薯，再用一张黄草纸包好递到我手中。寒风中，烤红薯冒着丝丝的热气和香气，看着就让人感觉温暖和开胃。我不由地伸出手去，接过了那只热气腾腾的烤红薯。我边吃着烤红薯边跟老人聊着天，得知老人来自郊县的农村，一儿一女都在南方上大学，为了供一双儿女上大学，他和老伴进到城

里，冬天卖烤红薯，夏天卖水果。吃过烤红薯，我付钱给老人。老人却说什么也不肯收。老人说：“我看你穿得挺单薄的，每天站在地铁口发广告单，冻得瑟瑟发抖，就知道你是刚大学毕业，还没找到正经工作，没钱买衣服。离开父母独自在外挺不容易的，这烤红薯是我送给你吃的，不要钱。天冷，吃了它，身子就暖和多了。”听了老人的话，我的眼眶湿润了。在这座陌生的城市，在这寒冷的冬日，我第一次感觉心里暖暖的，热乎乎的。我强忍着眼泪，跟老人道别，转身继续去发广告单。

就这样，我与卖烤红薯的老人，在茫茫人海中不期而遇，又擦肩而过。卖烤红薯的老人，虽然只是我人生中的匆匆过客，但他却永远地清晰地定格在了我的记忆底片里，一同定格的还有那只冒着丝热气的烤红薯。



一位退休干部的专利发明

通讯员 计永铖 刘淑雅

白河县的潘训伟是一位退休老干部，他曾教过书，曾在团县委工作，也曾当过乡党委书记。退休后的潘训伟有大把的闲暇时间，但他却没闲着。凭借多年的农村工作经验，他了解到群众使用土甄子或从外面购置酒甄子烤酒不仅费时费力成本高，从 2016 年起，他开始研究制作烤酒甄子。经过 29 次的反复试验，制作出了省时省力且出酒量大的烤酒甄子，并于 2018 年 2 月获得了国家实用新型专利。

他发明的烤酒甄子，利用烤酒箱体内从上到下设置的多层分隔板盛放烤酒原料，透气孔用于底部加热空气的上升，实现多层次原料的烤制，并通过出气管外设置的冷凝结构实现对酒蒸汽的冷却提高出酒率。利用分隔板或者分隔板与烤酒箱体之间的区域实现对固体原料或者液体原料进行烤制，降低了对原料的要求，提高了适用范围，改变了过去老式烤酒方法，给群众增收致富带来了便利。

经过多次试验酿出了高品质的酒，有许多群众慕名而来购买他发明的烤酒甄子，并向他学习烤酒方法。他毫不吝啬，总是慷慨地为大家介绍烤酒方法，“我想再为群众办点事，希望群众通过我的烤酒甄子能够增收致富。”他还多次到镇村为农户讲解烤酒技术，目前已培训了 6 个镇 7 个村，培训人数 500 余人，全县已有 84 户农户购买了该烤酒甄子，还销往平利、旬阳、河南、湖北等地。

“使用了新的烤酒甄子后，比从前用土甄子烤酒方便得多，安全，既省时又省柴。出酒量大，烤的酒也好，今年的酒能卖个好价钱。”使用了该烤酒甄子的中厂镇顺利村陈德贵赞不绝口。

“很欣慰我发明的烤酒甄子能够帮助群众烤出好酒，让群众增加经济收入，早日实现脱贫。今后，我还要注册公司，走产业化路子，并进一步改进创新，力争发明更加有效、更加方便的烤酒甄子。”对于今后的发展，潘训伟信心满满。

11 月 13 日下午，宁陕县江口回族镇新庄社区工厂陕西欧克电子厂车间内热闹非凡，处处洋溢着欢声笑语，工人们排着整齐的队伍，期待着厂区开园以来的第一个工资发放仪式。

“你领的工资比我多，我下个月争取也出全勤。”

大家一边数着刚领的工资，一边高兴地议论着。

竹山村七组的贫困户王长现以前靠种地和经营林果维持一家 4 口的生活，做梦也没想到能搬出穷山沟，成为电子厂的一名烤结工，在家门口上班拿工资。

“我自己文化程度不高，母亲肢体残疾，子女都还小，需要人照顾，国家的政策好，解决了 100 平方米的搬迁房，又在家门口提供了工作岗位，不仅生活有了着落，母亲看病、孩子上学都方便了。”接过 10 月份工资的王长现激动地说。

同样是从冷水沟村搬迁到新庄安置社区的彭华，家有 4 口人，丈夫在本地打零工，二儿子就在离安置社区不远的新庄小学就读五年级，从 9 月 24 日进厂上班，她一天假都没请，共领到了 2626 元工资。

“想要把日子过得更好，还得自己积极努力，在家门口挣钱了，准备给搬迁房换一台新电视机。”交谈中彭华拿着刚领的工资说。

该镇紧紧围绕“搬得出、稳得住、能致富”目标，先后引进了社区工厂 2 家，稳定提供就业岗位 64 个，为 24 名扶贫搬迁群众解决了就业问题。该社区工厂当天累计为工人兑现工资 194927 元。

两斤核桃

刘英

都是从树上掉下来。还说，这样的核桃里面几乎都是坏的了。

出于职业习惯，她把我买的核桃在她的称上一称，仅仅只有一斤三两。然后，她用核桃夹子，连续夹了几个核桃，几个核桃都是坏了的。

她直呼，说我上当受骗不说，还遭遇了缺斤少两，硬是让我去找那个老人。想想，无论怎样，这位老人也不至于这样对我。要知道，当初我买那核桃，完全是出于一种同情，希望他可以早些回家，毕竟天黑了，而且还下着雨。所以，想到这，我心里确实有些难受。

但最终，我没有去找那位老人。

第二天，我六点半出门上班，在上班的路上，路过那个转角处，那位老人已经在那。走过他身边的时候，我停了下来，本想问问，为何少了那么多斤两。但话到嘴边，我没有说。然后，准备离开。

正在这时，老人看到我，“昨天是不是在我这里买了 2 斤 2 两的核桃？”我点了点头。

这时，老人递给我一大袋子的核桃，非常抱歉地对我说：“终于等到你了，昨天老眼昏花，秤看错了不说，拿来卖的核桃，又拿错了。今天特意一大早，在这路口等你。还好，等到你了。”

最终，我没有接过老人的袋子。因为在转角处的释怀，比这一大袋子的核桃，更能安慰人心。

社区工厂让群众搬得出能致富

通讯员 贾玉梅